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Чувство патриотизма так многогранно по своему содержанию, что не может быть определено несколькими словами. Это и любовь к родным местам, и гордость за свой народ, и ощущение своей неразрывности со всем окружающим, и желание сохранять, приумножать богатства своей страны. Патриотизм  проявляется  не только в сложных, тяжелых жизненных ситуациях, но и в каждодневной трудовой и духовной жизни. 

    С младенчества  ребенок слышит родную речь. Песни матери, сказки открывают ему окно в мир, эмоционально окрашивают настоящее, вселяют надежду в добро. Сказки волнуют, увлекают ребенка, заставляют его плакать и смеяться, показывают ему, что взрослые считают самым важным  богатством трудолюбие, дружбу, взаимопомощь. Сказки. Пословицы, поговорки  формируют начало любви  к своему народу, своей стране. В этом как  никто лучше уверена воспитатель Коноваленко Елена Николаевна. Она в течение  пяти лет  работает над темой по формированию у детей нравственных качеств и эмоционального восприятия через ознакомление с произведениями устного народного творчества.

Великий историк И.М. Карамзин говорил: «Народ, который не знает своей культуры и истории- презренен и легкомыслинен». Задача ознакомления детей с историей  России, традициями, культурой успешно решается   в детском саду благодаря авторской программе «История государства Российского в рассказах для детей», составленной старшим воспитателем Решетниковой Екатериной Максимовной.  В исторической комнате дети знакомятся с  бытом и традициями русского народа Древней Руси. Через приемы наглядного моделирования, игру, викторины дети познают исторический материал.

Как у маленького деревца, еле поднявшегося над землей, заботливый садовник укрепляет корень, от мощности которого зависит жизнь растения на протяжении нескольких десятилетий, так и наши воспитатели заботятся о воспитании у детей чувства  безграничной любви к Родине, преданности своему трудовому народу. Воспитание этих качеств начинается с того времени, когда ребенок начинает видеть, познавать, оценивать окружающий мир. Именно такую работу со своими детьми ведет воспитатель Кузьмина Зоя Михайловна. Ею собран богатый материал по патриотическому воспитанию дошкольников, разработаны тематические планы  по патриотическому воспитанию    на среднюю, старшую и подготовительную группу, мероприятия для родителей, конспекты занятий по патриотическому воспитанию. Воспитатель  помогает детям  понять, что люди трудятся на благо всей страны, что село, лес, река. Которые ребенок видит каждый день- это и есть его Родина, и что быть гражданином страны - большая гордость и честь.

Целенаправленная педагогическая работа проводится у нас постоянно. Мы развиваем, воспитываем и формируем убеждения ребенка. Наши воспитатели  выступают посредниками между ребенком и окружающим его миром, которые направляют, регулируют его восприятие окружающего мира. У детей еще очень мал жизненный опыт и в силу своей способности к подражанию  и доверия к взрослым, дети перенимают у них оценки событий. Что говорят дома  родители о предстоящем субботнике, как готовятся к празднику и т.д., во всем поведении детей проявляется их отношение к жизни, которое постепенно воспитывает чувства ребенка.

При воспитании патриотических чувств педагоги нашего детского сада поддерживают у  детей интерес к событиям и явлениям общественной жизни, беседуют с ними о том, что интересует детей.

Мы понимаем, что воспитание у детей патриотических чувств происходит  по  блокам. С малышами мы работаем по блоку «Кто я «, «Моя семья». Со средней группой «Моя семья».»Моя малая Родина», со старшей и подготовительной группой «Моя страна».

Свидетельством последовательной работы по привитию детям любви к ближним,  родному поселку, Родине  явился месячник по патриотическому воспитанию. Все воспитатели провели занятия по патриотическому воспитанию, представили на конкурс свои конспекты занятий. Воспитатели Касаткина Л.Н. и Чумак Л.К  показали  занятия в первой младшей группе  на тему «Моя семья». Цель этих занятий- научить ребенка с малых лет любить родителей, помогать им. Благородное чувство преданности родному человеку, потребность в духовной и эмоциональной близости с ним - все это влияет на становление личности ребенка, на чувство защищенности. Но для того, чтобы эти чувства стали началом любви к Родине, педагоги  стараются  научить детей видеть гражданское лицо своих родителей, осознали их как тружеников, вносящих свой вклад  в общее дело.  Воспитатели Кузьмина З.М. и Муштаргова В.И. провели занятие и экскурсию по поселку «Моей малой Родине- 260».Они познакомили детей  с историей возникновения поселка, его тружениками, достопримечательностями, с выставкой в районном Доме творчества. Тем самым педагоги расширяют интересы детей, стараются вывести их из узкого  личного мирка, показывают через малое большое, зависимость между деятельностью одного человека и жизнью всех людей страны.

Тот же принцип – через малое к большому следует сохранять и при воспитании любви к своему поселку. Воспитатель средней группы Шевцова О.И.  на своих занятиях, экскурсиях, в беседах дает детям понять, что поселок, его улицы, дома, люди – это частица нашей Родины. 

Она знакомит детей со стихами  местных поэтов  Проскуриной О.И. и Карагодиной  Р.И, учит их с детьми.

Педагоги подготовительной группы Кубрак Н.П. и Шурыгина И.В. считают, что хорошо, если дети будут знать места, где работают их родители, узнают о лучших людях поселка, которые своим трудом прославляют свой край, свою страну. Знакомя детей со своим поселком, они обращают внимание на его достопримечательности: памятники, музей, красивые места. При этом они подчеркивают, что люди из других мест приезжают, чтобы побывать в музее, на выставках, увидеть памятные места. Мысль, что родной поселок интересен всем, пробуждает  у  детей гордость за родной край. Большой интерес вызывают занятия Кубрак Н.П. по ознакомлению детей с нашей страной, ее  символикой, ее городами,  ее достижениями.

Важным средством патриотического воспитания является приобщение детей к традициям нашего народа. Они отражают сущность нашего общественного строя, психологию народа. В нашей стране имеются свои традиции: чествование героев труда, профессиональные праздники, чествование многодетных семей, проводы  новобранцев в армию, отмечать память погибших воинов.

Традицией в нашем поселке стали проводы в армию новобранцев. Провожают их с песнями, добрыми напутствиями, подарками. Воспитатели рассказывают детям о воинской службе,  зачем  мальчики служат в армии, как нужно готовиться к воинской службе, чтобы стать настоящими защитниками Отечества, проводят конкурсы , соревнования. Отношение наших детей  к воинам особое: все дети любят военную форму, с удовольствием играют в военные игры, любят слушать рассказы  на военные темы. Неизменно живет в народе традиция чтить память погибших воинов. Наши педагоги проводят такие занятия «Памятники, памятные места России». Знакомят детей с тем, почему эти места памятные. Кому ставят памятники и обелиски, кто похоронен в братских могилах, почему во всех городах и поселках горит Вечный огонь. Мы считаем, что старший дошкольник может понять,  что такое зло, ненависть, обида. Мы стараемся не ограничивать детей от  исторической суровой действительности, от сильных эмоций и переживаний – они являются началом проявления патриотических чувств.

Педагоги нашего детского сада рекомендуют родителям в День Победы, в День защитников Отечества или другой важный день для семьи( проводы старшего брата в армию старшего брата, дни рождения близких, поступление в школу), посещать памятники и возлагать цветы в знак  благодарности погибшим воинам за нашу мирную жизнь.

Одна из граней патриотизма- отношение к трудящемуся человеку. Мысль о том, что все создано трудом, руками человека, что труд приносит счастье, радость и богатство стране, должны как можно раньше зародиться в сознании ребенка. Показанный ему героизм труда воспитывает его нравственные чувства не меньше чем героизм военного подвига. Воспитатели рассказывают детям о работе родителей, о том, что они делают и для чего это нужно.

 При ознакомлении детей с трудом взрослых воспитатели нашего детского сада ставят задачу- показать общественную значимость труда, его необходимость не только лично какому-то человеку, но и всей стране. Наиболее наглядно это можно сделать, рассказывая детям о труде хлеборобов нашего района. Для нас важно, чтобы ребенок к шести-семи годам имел представление о том, как появляется хлеб на столе.

Мы организуем целевые прогулки, экскурсии, наблюдения, позволяющие видеть трудовую жизнь нашего поселка, изменения. Которые происходят в облике поселка, какие новостройки и реконструкции зданий проводятся, знакомим с лучшими людьми района, фотографии которых помещены на Доске почета.

Воспитатели старшей и подготовительной групп проводят с детьми цикл занятий «Наша  Родина- Россия».В группах созданы уголки патриотического воспитания. На иллюстрациях дети видят  города нашей Родины, памятники культуры и войны,  знакомятся с столицей, ее достопримечательностями, символикой нашей страны, учат гимн России.

Дети знают, что гимн нужно  петь и слушать стоя.

Элементарные представления об истории Руси даются на занятиях исторического кружка. Музыкальные руководители Силка В.В. и Атаманическо Л.Ф. проводят с детьми посиделки, развлечения, тематические праздники. В проведении праздников большую помощь нам оказывают родители.

Любовь ребенка к Родине связана с любовью к родной природе. Поэтому мы учим детей замечать красоту нашей родной природы на прогулках и экскурсиях, выездах в заповедные места района. Дети знают много стихотворений о природе, Родине, стихи местных авторов Проскуриной О,И и Карагодиной Р.И. Летом мы проводим традиционные праздники «День рождения березки» «Встреча с природой»-выезд за пределы детского сада на автобусе. Осенью проводим праздник«Золотая волшебница – Осень»

Патриотическое воспитание  будущих граждан  должно осуществляться  и в семье. Имея благоприятные условия для  нравственного воспитания детей, родители  не используют их  в полном объеме. Детям не уделяется достаточно внимания и времени   по этому вопросу. Поэтому коллектив детского сада использует все средства и методы для вооружения родителей знаниями и практическими приемами работы с детьми по патриотическому воспитанию. Совместная работа с родителями по патриотическому воспитанию проводится в каждой группе детского сада:

-собираются фотоальбомы;

-проводятся круглые столы;

-викторины;

-тематические праздники;

-конкурсы рисунков;

-конференции по духовно-нравственному воспитанию детей.

-анкетирование родителей «Как я знаю  свой поселок»

Мощным фактором воспитания  ребенка в семье является материнское чувство. Они помогают целенаправленно воздействовать на становление личности ребенка. Мать, владеющая определенными знаниями и умениями, способна влиять на формирование личности ребенка, а ее любовь становится  огромной воспитывающей силой. Это определяет одну из важнейших задач в работе детского сада с семьей: педагогическое просвещение матери, повышение общественного престижа материнства, авторитета матери в глазах ребенка. К воспитанию детей мы привлекаем и второго родителя- отца. Специально для пап мы проводим родительские собрания, привлекаем к изготовлению поделок, участию в конкурсах и спортивных развлечениях. Папы являются членами родительского комитета. В детском саду пропагандируем  положительный опыт работы отцов, умеющих привить ребенку интерес к изготовлению полезных вещей, к туризму, коллекционированию. Мы привлекаем отцов в проведение семейных мастер-класс,  участию в викторинах.

 Ребенку-дошкольнику пока все равно, где находится его дом, в какой стране он живет. Ему надо только, чтобы самое ближайшее окружение было эмоционально комфортным. Это еще не чувство любви к Родине, а необходимая база для ее зарождения. Важно. Чтобы в своем родном доме ребенок рос не гостем, а хозяином, чтобы он имел какие-то обязанности, за что-то был ответственным- это способствует укреплению семьи. Важно также, чтобы ребенок любил свой детский сад, чтобы жизнь в нем была интересной.

Патриотизм в современном детском саду - это воспитание в ребенке нравственных качеств,  которые  впоследствии перерастут в чувство ответственности, любви, интереса к жизни в своей стране, трудолюбия, желания доводить начатое дело до конца. Мы уверены, что нам удается выполнять эту ответственную и трудную задачу. Надеемся, что с годами любовь к  Отечеству не угаснет, а станет еще больше, и пламенем  любви наших воспитанников будет согрета наша большая Родина- Земля!

