Конспект занятия

по патриотическому воспитанию в подготовительной группе

Тема: Путешествие по Древней Руси

(итоговое)

Программные задачи:

Развивающие:
Развивать у детей  познавательный интерес к прошлому  России;

сформировать интерес к историческому прошлому ;

 приобщать детей к высоким идеалам отечественной истории.

Обучающие:

Знакомить детей с историческими событиями России и учить

высказывать свое мнение о них;

Научить их  оценивать исторические события.

Воспитывающие:

 Прививать   детям священнейшую  любовь  к Родине, чувство патриотизма, гордости за нашу страну,  уважение к русскому народу, великим свершениям и достойным страницам прошлого.

Методы и приемы:

Использование художественного слова, решение проблемных ситуаций, логических задач.

Приемы наглядного моделирования.

Использование исторических иллюстраций, игрушек, предметы, отображающие быт русского народа.

Приемы конструирования, рисования

Музыкальное сопровождение.

 Решение кроссвордов, ребусов.

Материал:

Современная карта России, карта древней Киевской Руси, макет «Машины времени», ребус, палочки Кюизенера, схема выкладывания стены из палочек, альбомные листы, кисти и краски, куклы в одеждах того времени, грамзапись звона колоколов, кроссворд.

Предварительная работа:

Занятия по истории государства Российского, рассматривание иллюстраций, чтение отрывков из книг С.М. Соловьева «История России с древних времен», П.О. Ишимовой «История  России для детей»

Ход занятия

Предлагаю   детям  рассмотреть  современную карту России: обвожу контур страны и напеваю «От Москвы до самых до окраин, с южных гор до северных морей. Человек проходит как хозяин необъятной Родины своей».Как называется наша страна? (Россия)- выкладываю на карте название страны.

-Как вы думаете,  всегда ли Россия была такой огромной? (нет ответа)

-А хотите отправиться в путешествие по древней Руси? (да)

- На каком транспорте можно туда попасть? (версии детей).

-А помните, мы с вами строили «машину времени»? Давайте на ней и отправимся в путешествие.(машина времени сконструирована заранее)

-Итак, мы  оказались перед воротами древней столицы. Помните как князь Олег называл ее «Матерь городов русских». Если вы угадаете название столицы, то ворота откроются 

(дети разгадывают ребус)

Рисунок кита , , лев    (Киев) 

Предлагаю рассмотреть карту Древней Руси, ее территорию. Сравнить с территорией современной России и сделать вывод, что она значительно меньше. Город Киев обнесен со всех сторон башнями, стенами, рвом. Зачем это все нужно было? Кто угрожал  городу7 (Кочевники)

А  кто же защищал город от кочевников? Угадайте, письмена древние, если вместо знаков поставить буквы, мы узнаем имена защитников.
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                  -Ж                                -Д                          (ДРУЖИНА)

 С одной стороны город без защиты- нет стены. Сейчас дружина быстро соорудит заслон. Палочками Кюизенера по схеме-образцу дети выкладывают стену.

Но у нас появилась еще одна задача. Нужно обезоружить кочевников.

С помощью мнемодорожки нужно в предметном ряду срочно зачеркнуть то боевое оружие, без которого не могли бы обойтись половцы и печенеги.

Проблемная ситуация

-Смотрите сколько интересных вещей продают на рынке в Киевской Руси.

 Я хочу купить вот эту глиняную вазочку, да и деньги у меня с собой.(достаю кошелек) Дети поправляют меня, что в те времена денег не было, люди просто обменивались товаром.

-Давайте  прислушаемся к разговору людей на базарной площади. Про каких князей они говорят?.(показываю портреты князей). Давайте впишем их имена в наш кроссворд. 
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По горизонтали: 

Он называл Киев «Матерь городов русских» (Олег)

Его любили больше всех князей и называли «Красно солнышко» (Владимир )

Он погиб от жадности (Игорь)

Она хитрая, мудрая, святая (Ольга )
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Люди на базарной площади ропщут: они против того. Чтобы их близких  отдавали в жертву этому божеству: оставить первые буквы предметного ряда

И                                       Д                                О                             Л

Давайте спасем людей- перенесемся во времена князя, при котором перестали приносить в жертву людей. (князя Владимира) Слушаем магнитофонную запись звона колоколов и рисуем разные варианты церквей и храмов. Дети своими рисунками свидетельствуют, что в Древней Руси  была принята христианская вера.

Много было в Древней Руси князей, которые прославили ее. Как звали князя, которому принадлежала эта шапка? (Владимир Мономах)
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Почему его называли великим князем? Кто нам расскажет о нем. В чем его заслуги перед страной? (по предметам –подсказкам) ручка, дудочка, кисточка, голубь- стали печатать книги, привозил художников, музыкантов, усмирил кочевников.

Да. Действительно были великие князья на Руси. Вот бы  было здорово, если бы они правили страной сразу все вместе!. Дети отрицают многовластие: уже такое было. Это привело к братоубийству,  междуусобным  войнам -это плохо для страны. Она разорялась и слабела.

В завершение рассматриваем карту Древней Руси  на момент ее образования и в годы правления князя Владимира Мономаха и делаем вывод что Россия  постоянно расширялась и крепла.

А теперь запускаем нашу «машину времени» на 2010 год и отправляемся домой.

