Конспект занятия по патриотическому воспитанию

Тема: «Защитники Отечества»

Программное содержание: Воспитывать у детей любовь к защитникам нашей Родины

Учить детей совершать положительные поступки  на примерах героев России

Методы и приемы: Художественное слово, показ иллюстраций,  слушание аудиозаписи

Материал: Иллюстрации ВОВ, «Защитники Отечества»,магнитофон

Воспитатель
Дети, сегодня мы с вами опять посетили музей "Защитника Отечества". Много славных подвигов совершили люди, оберегая свою землю и в давние времена и в наше время. Велико наше Отечество - Русская земля, но таким оно стало не сразу. Много врагов разоряли Русь. Во всех невзгодах многие люди отдавали свою жизнь во имя защиты Родины. Кто такие защитники Отечества?

(Защитники отечества - это люди, которые защищали, охраняли русскую землю от врагов и любили ее.)

Воспитатель
Дети, каких защитников Отечества вы знаете?

(Русские богатыри: Алеша Попович, Добрыня Никитич, Илья Муромец. Русские князья: Дмитрий Донской, Александр Невский. Русские полководцы: Александр Суворов, Михаил Кутузов, Георгий Жуков.)

Чтение стихотворения С. Никулиной.

Отечество мое! Россия!
В тебе дух старины живет.
И не одна еще стихия
Не победила твой народ.
Из тьмы веков Ты восставала
И становилась все сильней.
Святая Русь - твое начало
И Преподобный Сергий в ней.

Воспитатель
Сегодня мы с вами вспомним благоверного князя Дмитрия Донского. В нашем музее стоит скульптура защитника. Как вы думаете, кто это?

(Скульптура Дмитрия Донского.)

Воспитатель
Князь Дмитрий одет в доспехах русского война. Кто мне расскажет, как одевался русский воин?

(На голове шлем, одет в кольчугу, в руках щит, на поясе меч, на плечах развивается плащ.)

Воспитатель
Кого защищает князь Дмитрий?

(Князь защищает княгиню и малых детей)

Воспитатель
Жил 600 лет назад московский князь Дмитрий Иванович. Напала на Русь несметная рать татаро-монгольских племен. Великий князь московский послал гонцов в города и села собирать войско на защиту родной земли. Князья послушали Дмитрия и привели к нему свои дружины в Подмосковье. В Беседах князь собрал военный совет и вместе с князьями и воеводами разработали план сражения. Жил в то время на Руси святой человек Сергий Радонежский. Сергий благословил князя на бой и предсказал ему победу. Отпустил с князем двух монахов Ослабя и Пересвета, чтобы они помогли князю сражаться и молиться за него. На берег реки Дон пришли русские войска и взяли икону Донской Божьей Матери (показ иконы.) Перед сражением был поединок богатырей. Оба воина героически сражались и оба погибли в неравном бою. С утра до вечера шла Куликовская битва. Наконец русские начали побеждать и татаро-монголы побежали. Русские погнали врагов далеко с русской земли. Как стали называть князя Дмитрия?

(Князя стали называть Дмитрий Донской.)

Воспитатель
А почему его стали так называть?

(Потому что победа была одержана на реке Дон.)

Воспитатель
В те далекие времена нападали на землю русскую не только татаро-монголы, пришли другие враги - шведы. Пришли они и говорят новгородскому князю Александру: "Мы пришли взять себе город, а ты и твои дети будут нашими слугами". Но князь Александр сказал Новгородским жителям: "Шведы хотят нас завоевать, пойдем сражаться с ними. Правда нас мало, а шведов много, но Бог поможет нам. Не в силе Бог, а в правде". Дети, мы слушали кантату русского композитора С. Прокофьева "Александр Невский", давайте еще раз послушаем фрагмент этой кантаты, (звучи фрагмент кантаты).
Воспитатель
Бог помог, он добавил силы русским воинам, потому что их дело - правое. На берегах реки Невы было это сражение. Русские разбили шведов. Дети, как стали звать князя Александра и почему?

(Князя Александра стали звать Александр Невский. Победа была одержана на реке Ниве).

Воспитатель
Только русские расправились со шведами. Как на Новгород немцы пошли, тоже хотели завоевать. Уж весна наступила, лед на реках и озерах стал не крепким. Встретились русское и немецкое войско на Чудском озере. Начался бой и был этот бой 18 апреля 1242 года. Именно сегодня 700 лет назад был этот бой. Немецкие рыцари были вооружены очень хорошо, но трудно было устоять на льду коням с рыцарями в тяжелом вооружении и доспехах стальных, и стали они проваливаться под лед.

Слушаем фрагмент из кантаты С. Прокофьева "Александр Невский".

Воспитатель
Русские опять победили и прославили своего князя Александра. Князь Александр Невский принял монашество и у нас с вами икона на которой изображен Александр Невский в монашеском облачении.

Рассматриваем икону.

Воспитатель
Память о великих войнах до сих пор живет в наших сердцах. В этом году наша страна отмечает 65-летие Победы русских людей в Великой Отечественной Войне над фашистской Германией. Великие князья и полководцы вдохновляли наших воинов в Великой Отечественной Войне. Ребята, мы с вами видели плакаты Великой Отечественной Войны. На одном из них изображен Дмитрий Донской со своей дружиной и знаменитыми его словами: "Лучше честная смерть, чем позорная жизнь". В 1942 году был учрежден орден Александра Невского, которым награждали самых отважных и храбрых воинов Великой Отечественной Войны. Музыка С. Прокофьева поддерживала дух русских воинов. Сочинил С. Прокофьев кантату "Александр Невский" в начале войны, которая звучала в концертных залах, по радио, воодушевляла русских воинов на подвиги. Много храмов построено в честь святых воинов. В том году открылось Патриаршье подворье, где на территории подворья стоит часовня в честь святого благоверного Александра Невского, а мощи его покоятся в Александро-Невской лавре в городе Санкт-Петербурге. Ребята, вы знаете хорошие стихи, давайте почитаем.

Стихи С. Смирнова.

Ему, солдату, не почем
Угроза смертного пожара,
Стоит с ребенком и мечем Он
Посреди земного шара.
Стоит на главном рубеже
На страх любому сумасброду,
Готов помочь одной душе,
А то и целому народу!

А. Жигулина

О, Родина! В неярком блеске
Я взором трепетным ловлю
Твои проселки, перелески –
Все, что без памяти люблю:
И шорох рощи белоствольной
И синий дым в дали пустой,
И ржавый крест над колокольней
И низкий холмик со звездой...
Мои обиды и прощенья сгорят,
Как старое жнивье.
В тебе одной - и утешенье
И исцеление мое.

Воспитатель
Конечно, мы очень хотим, чтобы вы, когда станете взрослыми, любили, охраняли и защищали свое отечество как святые благоверные Дмитрий Донской и Александр Невский.
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