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Дидактические задачи: закреплять представления детей о том, какая еда полезная, а какая - вредная для организма, подвести детей к пониманию противоречия: мне нравится эта еда…

Игровая задача: правильно разложить предметные картинки с изображением продуктов питания в зависимости от их полезности – вредности.
Игровые действия: под зеленую карточку положить картинки с полезной едой, а под красную – с вредной.

Правила игры: быть внимательным, в случае ошибки – исправления не допускаются. Верное решение игровой задачи поощряется значком.

Оборудование игры: карточки зеленого и красного цветов, предметные картинки с изображением продуктов питания ( например, торт, лимонад, копченая колбаса, пирожные, конфеты, черный хлеб, каша, молоко, варенье, сок, овощи, фрукты и т.п.), поощрительные значки (вырезанные из цветного картона яблоко, морковка, груша и т.п.).
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«Пейте, дети, молоко, будете здоровы».
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Задачи. 

Заложить основы знаний о здоровом питании: рассказать о витаминной ценности молока, влиянии его на состояние здоровья.                                Пополнить знания детей о разнообразии молочных продуктов. 
Развивать познавательный интерес, мыслительную активность, воображение, творческий подход к своему питанию.        
  Воспитывать сознательную установку на здоровый образ жизни, желание заботиться о своем здоровье.                                                                              
Оборудование: стаканы с молоком, трубочки для коктейля, чайные ложки на каждого ребенка, салфетки; зеркальце для каждого ребенка. Плоскостные модели: 2 большие мышки, 3 маленькие мышки, 2 стакана молока, 2 батона, 2 кусочка мяса; фланелеграф.

Модели продуктов: творог, кефир, йогурт, сыр, сливки, масло сливочное, хлеб, колбаса, масло подсолнечное, 8 бумажных тарелочек; «коврик-полянка»; букеты цветов (ромашки, мак, незабудки); игрушки (корова, кукла-мальчик); вывеска магазина «У Буренки», запись песни «Пейте, дети, молоко».                                 

Ход беседы.
Воспитатель. Здравствуйте, ребята! А знаете, вы ведь не просто поздоровались, а подарили друг другу частичку здоровья, потому что сказали: «Здравствуйте! Здоровья желаю!» Недаром русская народная поговорка говорит: «Здороваться не будешь, здоровья не получишь».

Вопрос. Ребята, скажите, пожалуйста, какого человека вы считаете здоровым? А вы можете беречь свое здоровье? Что вы делаете, чтобы быть здоровыми? (ответы детей).
Воспитатель. Я сегодня подарю вам один секрет здоровья. Это полезный чудодейственный напиток, который называется… А вот как он называется, вы догадайтесь сами.
Вопрос. Как узнать, что в стаканах под салфеткой? (пробуют на вкус через трубочки для коктейля).

Воспитатель. Кто догадается, скажите мне на ушко. А теперь дружно, громко скажите, что напиток здоровья- это…молоко.

Воспитатель. Молоко дает человеку силу, красоту ,здоровье, потому что в нем самом есть витамины Ф и К (показать модель).
Указание. Скорее пейте молоко, на дне стакана вас ожидает сюрприз (на дне стакана лежит витаминка).

Вопрос. Что у тебя в стакане, Женя? Какие в молоке витамины?

Указание. Возьмите ложечки, достаньте витаминку.

Воспитатель. Ребята, из молока делают много молочных продуктов. Давайте поиграем в цепочку молочных слов, по очереди будем называть молочные продукты. Я начинаю- сливки…

Я заканчиваю молочную цепочку загадкой – похож на кефир, но в него добавляют маленькие кусочки фруктов.

Дети. Это молочный коктейль.
Воспитатель. Я предлагаю вам его приготовить. Основной продукт для молочного коктейля – это молоко.
Вопрос. Что нужно сделать, чтобы получился коктейль? ( ответы детей).

Воспитатель. Правильно, вы можете добавить сироп красной смородины, клубничное, вишневое  варенье.

Указание. Приступайте к работе.

Вопрос. Что Олеся добавила? С чем ты смешала молоко? Какой красивый цвет получился у Валеры, поделись с нами своим рецептом. Вы можете посоветоваться друг с другом, дать попробовать коктейль друг другу.                 Я назову свой коктейль «Розовые щечки». Придумайте и вы название для своего напитка (ответы детей). Ребята, о том, что молоко полезно, люди знали давно. Чтобы проверить, действительно ли это так, проведем интересный опыт.
Демонстрация опыта с помощью моделей на фланелеграфе.

Воспитатель. Для опыта  взяли двух новорожденных мышат, родных братьев. Якова – так звали первого мышонка – кормили хлебом, мясом, молоком. А его брата Филиппа кормили только хлебом и мясом. Братьев мышат взвешивали, следили за их здоровьем. Через полгода, когда опыт был завершен, Яков стал… Каким стал Яков? Скажи, Денис, каким стал мышонок?

Вывод воспитателя. Яков вырос, стал крепким, сильным. А Филипп?

Вопрос. Каким стал Филипп? Послушаем, что расскажет нам Рая.

Вывод воспитателя. Он был в два раза меньше своего брата, косточки у него были слабые, неправильной формы, он еле держался на ногах.

Воспитатель. Почему Филипп не вырос, как его брат? Как ты думаешь, Саша? Вы согласны с ним ребята? Каких витаминов не хватало мышонку? Как же ему можно помочь? Чем надо кормить мышонка, чтобы поправить его здоровье? Поспешите в магазин «У Буренки», принесите продукты нужные, для мышонка. Что ты принес? Почему ты думаешь, что от кефира Филипп поправится? Какой витамин есть в твороге? Что можно сделать с крупой, чтобы она принесла пользу? Как вы думаете, нужно давать кетчуп? Почему?
Воспитатель. Посмотрите, от полезной пищи Филипп стал… Каким стал Филипп? Послушаем Леру.  Ребята, если бы вы оказались на месте Филиппа, что бы вы сказали детям, которые вас вылечили? (ответы детей).

А кому из животных мы можем сказать спасибо за то, что они дают молоко?

Воспитатель. « Сделал дело – гуляй смело». Вот и мы с вами сделали большое доброе дело. Какое? (ответы детей) . А я знаю веселый танец, выбегайте, вставайте в круг (танец под грамзапись, песня «33коровы» из к\ф «Мери Попинс»). 

А я знаю еще один секрет молока! Скажите, какого цвета молоко? Молоко не белое, а разноцветное! Не верите? Раскрою вам секрет, бегите на полянку (инсценировка стихотворения «Цветное молоко
Ребята, посмотрите на себя в зеркало, как вы думаете, какие цветы ела корова, которая вас сегодня угощала молоком? ( раздать каждому маленькое зеркальце). 
Итог. Воспитатель. О каком же секрете здоровья вы сегодня узнали? (ответы детей). Правильно! Давайте все вместе скажем: «Пейте, дети, молоко, будете здоровы!».
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Сладкое с незапамятных времен неизменно служило синонимом приятного и во многом недоступного. Уже с самого рождения детей мы начинаем приучать их к неумеренной сладкой жизни: даем грудничкам сильно подслащенные смеси, особенно в тех случаях, когда они остаются без материнского молока. А потом удивляемся, почему малыши выплевывают овощные и фруктовые соки.
Между тем вкусовые ощущения и привычки у человека зарождаются именно в раннем возрасте. От того, насколько он привыкнет к той или иной пище, будет в дальнейшее зависеть характер его питания. Не надо быть большим провидцем, чтобы сказать, что сегодняшние дети, став взрослыми, в большинстве своем будут любить сладкое.

А не хотелось бы! Надо, чтобы они любили все в меру, ибо известно, что неумеренность в образе жизни, а в питании особенно, никогда к хорошему не приводит. В полной мере это относится и к употреблению сахара. А пока подавляющее большинство детей получают конфеты, шоколад, варенье почти каждый день. Даже гуляя по улице, находясь в общественном месте, ребенок сосет леденцы, грызет печенье, ест мороженое. Детей с яблоком или морковью в руках практически не встретишь. Таким  образом, вместо положенных 60г в день многие из ребят-дошкольников в общей сложности получают сахара в 2 раза больше.
Немаловажно также и то, что в 6-7лет у ребенка уже можно активно воспитывать сознательное отношение к употреблению сладостей. Однако и при таких условиях необходимо, чтобы употребление сладостей ни в коем случае не превращалось в систему, как это бывает сейчас во многих семьях. Но, пожалуй еще более жестокого контроля требуют дети с различными проявлениями аллергического диатеза, ибо они отличаются в большинстве своем особо повышенной чувствительностью ко всяким сладким вещам. Иной раз стоит такому ребенку съесть всего одну дольку шоколада, как тотчас же все его тело покрывается зудящей сыпью типа крапивницы.
Современный ритм жизни человека с большими нервными нагрузками и с постоянно уменьшающейся физической активностью требует качественно иного питания. Теперь для многих людей отпала необходимость в большом количестве энергетического материала. Как считают ученые, наша пища должна быть не только разнообразной, но и строго сбалансированной в отношении белков, жиров и углеводов. И она обязательно  должна включать большое количество витаминов, минеральных солей и микроэлементов. Все эти требования в полной мере относятся и к питанию дошкольников.
Между тем сладости практически лишены всего этого. Их основа – сахар, который является носителем «пустых» калорий и никакой иной ценности, кроме энергетической, не имеет. Не содержит сахар ни витаминов, ни микроэлементов, ни солей. Они в процессе переработки сахарной свеклы уничтожаются. Чем чище, белее сахар, тем он менее полезен. Потребление большого количества сахара и кондитерских изделий в известной степени оправдано лишь при напряженной физической работе, а также при усиленных занятиях спортом. Однако, как известно, это в основном удел взрослых. Для детей же избыток сахара – это всегда лишние калории, которые повышают риск развития нарушения жирового и углеводного обмена.

Систематическое потребление детьми сладостей в больших количествах нередко служит одной из причин развития такого весьма грозного заболевания, как сахарный диабет. По данным Всемирной организации здравоохранения, число больных сахарным диабетом среди детей и взрослых постоянно растет.

Однако это еще далеко не все. Избыточное потребление сахара чревато для практически здоровых детей и взрослых развитием еще одного чрезвычайно неприятного состояния. Речь идет о так называемой функциональной гипогликемии (снижение уровня сахара в крови). Что же происходит с практически здоровым человеком? У него поджелудочная железа выделяет вполне достаточное количество инсулина, чтобы все время поддерживать сахар в крови на нормальном уровне. Но это при условии, что человек не злоупотребляет сладостями. Когда же он систематически потребляет много сладкого, то его поджелудочная железа вынуждена реагировать на это повышенной секрецией инсулина. А это далеко не безразлично для  организма.
Гипогликемия может повторяться часто и длиться годами, нередко проторяя путь диабету. Диабет и гипогликемия зависят от состояния секреторной функции поджелудочной железы. По существу, это два аспекта одной и той же болезни.

Гипогликемию считают фоном, на котором развиваются наркомания, алкоголизм, курение табака, возникают асоциальные явления. По некоторым данным, гипогликемия может усугублять течение или затруднять лечение многих серьезных болезней: язвы желудка, эпилепсия, подагра, псориаз, рассеянный склероз.

Специалисты считают, что снижение уровня сахара в крови ведет к кислородному голоданию, к которому особо чувствительны клетки головного мозга. Этим и объясняется вся нервно-психическая симптоматика гипогликемии. Одновременно снижение уровня сахара в крови может влиять на продукцию гормона роста и адреналина.

Гипогликемия для детей представляет гораздо большую опасность, чем для взрослых. Она может вызвать задержку умственного развития и серьезные нарушения мозговых функций. Чаще всего это проявляется состоянием гиперактивности. Дети становятся невротичными, они подвержены беспокойству и неуемности, агрессивны в слепом побуждении к разрушению. Они отрицают все, противодействуют всему, отказываются от всего.
Лучшим средством профилактики и лечения такого состояния, является диета. Диета должна быть высокобелковой, малоуглеводистой и высоковитамининной. Необходим полный отказ от сладостей. Для профилактики и лечения гипогликемии рекомендуется потреблять возможно больше природных продуктов, особенно овощей, фруктов, молочных продуктов, рыбы.

